Do czego to stuzy?

Whbrew przyjetym dotgd zasadom po-
stanowiliSmy tym razem opisa¢ dwa
uktady w jednym artykule. Powodem te-
go jest fakt, ze obydwa uktady majg do-
ktadnie takie samo zastosowanie: sg bar-
dzo prostymi timerami, stuzacymi do
wigczania lub wytaczania dowolnego
urzadzenia na zadany, niezbyt dtugi
okres czasu. Posiadajg identyczne ukfa-
dy wykonawecze - przekazniki o obcigzal-
nosci stykéw do 2x8A, moga by¢ zasila-
ne z jednakowych zasilaczy o niewielkiej
wydajnosci prgdowej. Zaréwno jeden jak
i drugi timerek zbudowane sg z bardzo
tanich itatwo dostepnych elementéow.
Na tym jednak podobienstwa uktadéw
koricza sie. Kazdy z tych uktadoéw posia-
da zalety i wady wtasciwe zastosowane;j
technologii i Czytelnicy bedg mogli wy-
bra¢ sobie taki timerek, ktéry najlepiej
odpowiada Ich potrzebom.

Kazdy z timerkéw moze znalez¢ za-
stosowanie w gospodarstwie domo-
wych (np. do okresowego wigczania wy-
ciggu w kuchni), jako wtgcznik $wiatta na
schodach, do sterowania prostymi pro-
cesami technologicznymi i wiele, wiele
innych. Obydwa uktady moze w ciggu
paru minut wykona¢ nawet zupetnie po-
czatkujacy elektronik.

Jak to dziata?

Omoéwmy najpierw dziatanie timerka
analogowego, ktérego schemat elekt-
ryczny pokazany jest na rysunku 1. Ser-
cem uktadu jest oczywiscie NE555, kos-
tka wykorzystywana juz chyba dziesiatki
razy w projektach serii 2000. Ten nie-
Smiertelny ukfad pracuje tu w typowe;j
dla siebie konfiguracji, jako generator
monostabilny. W stanie spoczynku we-
jscie wyzwalajgce TR uktadu NEb555
"podciagniete” jest do plusa zasilania za
pomocg rezystora R4. Nacisniecie przy-
cisku S1 spowoduje chwilowe zwarcie
tego wejscia do masy i rozpoczecie ge-
nerowania impulsu. Czas trwania tego
impulsu okreslony jest wartosciag rezys-
tancji R2 + R3 i pojemnoscig kondensa-
tora C1 i moze by¢ zmieniany za pomoca
potencjometru R3. Z warto$ciami poda-
nymi na schemacie najkrétszy czas wy-
nosi ok. 1s, a najdtuzszy ok. 1 min.

Podczas generowania prze U1 impul-
su stan wysoki z wyjscia Q polaryzuje
baze tranzystora T1, ktéry wigcza prze-
kaznik PK1. Do stykéw tego przekaznika
mogg by¢ dotaczone dowolne urzadze-
nia elektryczne, nie pobierajgce pradu
wiekszego niz 16A (styki przekaznika zo-
staty potaczone réwnolegle).

Dioda D1 zabezpiecza tranzystor T1
przed przepieciami powstajgcymi
w chwili wytgczania przekaznika. Kon-
densatory C3 i C4 filtrujg napiecie zasila-
jace uktad.
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Timerek analogowy
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Rys. 1. Schemat ideowy timerka analogowego.

Timerek cyfrowy

55

20



LEKTRONIKA _7/_70{_7

et ol

z2
R1 R2
c1 1,5M 1,5M
100nF
1
9 [0} 1
u2 C4
C R R
T s | 4060 — C3
100uF
QQQQ R
QQQQQQ1111 S 100nF
4567890234 T

R5 D1

5
4 AR
6

JP

c2 VCC
R4
22nF
S1 10k
—T1
O
START

D2 []
1N4148
a

560 LED

4011 Z1

T1
BC548

Rys. 2. Schemat ideowy timerka cyfrowego.

Na rysunku 2 pokazany zostat sche-
mat elektryczny drugiego timerka - ukta-
du cyfrowego. Tu takze widzimy znajo-
me kostki: dzielnik czestotliwosci z wbu-
dowanym generatorem 4060 i bramki
NAND 4011.
Opis pracy uktadu zacznijmy od mo-
mentu wiaczenia zasilania. Bramki
NAND U1C iU1D tworzg najprostszy
z mozliwych przerzutnik R-S. Podczas
wigczania zasilania na wejsciach 1 i 2
bramki UTA utrzymuje sie przez kroétki,
okreslony pojemnoscig C2 i rezystancja
R6 czas, stan wysoki, a tym samym na
jej wyjsciu stan niski. Powoduje to wyze-
rowani przerzutnika, co daje nam pew-
nos$é ze sterowane przez timerek urza-
dzenie nie wiaczy sie jednoczesnie
z wigczeniem zasilania czes$ci nim steru-
jacej.
Nacisniecie przycisku START spowo-
duje podanie na wejscie ustawiajgce
przerzutnika stanu niskiego. Przerzutnik
R-S wigcza sie i w konsekwencji tego:
1.Stan niski z wyjscia bramki U1C zosta-
je podany na wejscie zerujgce licznika -
generatora U2. Generator rozpoczyna
prace a licznik zliczanie generowanych
przez niego impulséw.

2.Stan niski podany na wejscia bramki
U1B powoduje powstanie na jej wy-
jéciu stanu wysokiego i zapalenie sie
diody LED D1.

3.Stan wysoki z wyjscia bramki U1D po-
woduje spolaryzowanie bazy tranzys-
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tora T1. Tranzystor ten zaczyna prze-
wodzi¢, wigcza przekaznik PK1 iuru-
chomione zostaje urzadzenie sterowa-
ne przez timer.

Pora teraz wspomnieé¢, w jaki sposéb
ustawiamy czas, na jaki timer ma wia-
czy¢ sterowane urzadzenie. Do wszyst-
kich wyjs¢ licznika U2 dotaczone sg jum-
pery, z ktérych tylko jeden moze by¢

WYKAZ ELEMENTOW

Timerek cyfrowy
Rezystory

R1, R2: 1,5Mw

R3, R4, R6: 10kw

R5: 560w

Kondensatory

C1, C4: 100nF

C2: 22nF

C3: 100uF/16V
Pétprzewodniki

D1: LED dowolnego koloru
D2: 1N4148 lub odpowiednik
T1: BC548 lub odpowiednik
U1t: 4011

U2: 4060

Rézne

PK1: przekaznik RM82 12V
S1: przycisk typu RESET
Z1: ARK3

Z2: ARK2

zwarty. Jezeli potrzebujemy zaprogra-
mowac czas réwny 1 jednostce, to zwie-
ramy jumper potaczony z wyjsciem Q4
licznika. Zwarcie jumpera potgczonego
z wyjsciem Q5 da nam czas réwny 2 jed-
nostkom, z wyjsciem Q6 - 4 jednostki
i tak dalej. Powstaje tutaj pytanie, o jakie
jednostki czasu chodzi? Odpowiedz? jest
prosta: o takie, jakie nam sg aktualnie
potrzebne. Czestotliwos$¢ pracy genera-
tora mozemy zmienia¢ w bardzo szero-
kich granicach, dobierajgc wartosci R1,
R2 i C1, az wartosciami podanymi na
schemacie podstawowa jednostka cza-
su réwna jest ok. 2,5s. A teraz uwaga,
uktad 4060 ma jedng ceche, ktéra nieco
ogranicza mozliwo$ci naszego timerka.
Mianowicie nie zostato wyprowadzone
na zewnatrz obudowy wyjscie Q11 licz-
nika. Nie mozemy zatem zaprogramo-
wa¢ czasu réwnego ... policzcie prosze,
ilu jednostkom podstawowym.

W momencie kiedy na wyjsciu liczni-
ka aktualnie potagczonym za pomocg jum-
pera irezystora R6 z wejsciem bramki
U1A pojawi sie stan wysoki, czyli po odli-
czeniu zaprogramowanej ilosci jednos-
tek czasu, na wyjsciu tej bramki powsta-
nie stan niski powodujgc natychmiasto-
we wyzerowanie przerzutnika R-S,
a w konsekwencji takze wyzerowanie
licznika. Uktad powraca do stanu czuwa-
nia, oczekujac na ponowne nacisniecie
przycisku START.

Montaz i uruchomienie
Rozmieszczenie elementéw na ptyt-
kach drukowanych timerkéw pokazane
zostato na rysunkach 3 i 4. Ptytki wyko-
nane zostaty na laminacie jednostron-
nym. Montaz wykonujemy w typowy

10 podwdjnych goldpinéw
+ 1 jumper

Timerek analogowy

Rezystory

R1, R2, R4: 10kw

R3: potencjometr obrotowy 1TMw/A
Kondensatory.

C1, C4 : 100pF/16V

C2: 22nF

C3: 100nF

Pétprzewodniki

D1: 1N4148 lub odpowiednik
T1: BC548 lub odpowiednik
U1: NEbB55

Rézne

PK1: przekaznik RM82 12V
S1: przycisk typu RESET
Z1: ARK3

Z2: ARK2
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Rys. 3. Plytka timerka analogowego.

sposéb, rozpoczynajgc od elementéw
najmniejszych, a na przekaznikach kon-
czac. Montujac ptytke timerka cyfrowe-
go nie wolno zapomnie¢ w wlutowaniu
jednej zwory, oznaczonej na stronie opi-
sowej ptytki literg Z i kreska. Ani jeden
ani drugi uktad nie wymaga uruchamia-
nia ani regulacji. Jedynie w przypadku,
kiedy zakresy czaséw uzyskiwane przy
wartosciach podanych na schemacie nie

Rys. 4. Ptytka timerka cyfrowego.

beda odpowiada¢ Uzytkownikowi, moz-
na je zmieni¢ dobierajgc odpowiednio
wartosci rezystoréw i kondensatorow.
Mozliwa jest pewna rozbudowa i mo-
dyfikacja uktadéw. W timerku analogo-
wym mozna probowaé zastapi¢ poten-
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cjometr obrotowy potencjometrem su-
wakowym. W wielu przypadkach wyko-
nanie skali do takiego potencjometru
moze ukaza¢ sie tatwiejsze, niz do po-
tencjometru obrotowego. Zastosowanie
jumperkéw  w timerku cyfrowym byto
rozwigzaniem najtanszym i najprost-
szym, ale niekoniecznie doskonatym. Je-
zeli przewidujemy czestg zmiane czasu
odmierzanego przez uktad, to mozemy
zamiast jumperkéw zastosowaé np.
przetgcznik obrotowy lub rzad zaleznych
isostatow.

Zbigniew Raabe

Komplet podzespotéw z ptytka
timerka cyfrowego jest dostepny
w sieci handlowej AVT jako "kit
szkolny" AVT-2224.

Komplet podzespotéw z ptytka
timerka analogowego jest
dostepny w sieci handlowej AVT
jako "kit szkolny" AVT-2225.
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